Documento Descriptivo de la Recursería

“Maison De L´Enfance”

Introducción

El presente documento está basado en dos entrevistas realizadas a Leonardo Badilla en torno al concepto Recursería, que no es algo puramente ideológico, sino que es un área de trabajo que constituye uno de los principales ejes del proyecto educativo del Centro de Observación y Creación "Maison De L´Enfance", complejo educacional para niños hasta 8º básico, creado en Concepción en 1979 por Jeanine Charron y actualmente ubicado en la Comunidad Ecológica de Peñalolén.

La 1º Recursería de la "Maison.." nació en 1993 cuando el colegio estaba ubicado en una casona de Ñuñoa. Siempre con una mirada innovadora, en miras a una independencia del sistema económico capitalista y a la construcción de una nueva manera de ver la vida y el mundo en armonía con el medio ambiente, Jeanine , Mariela, padres y su equipo comenzaron a mirar como recursos y material reutilizable todo aquello que para los demás es deshecho o basura. En vez de botar comenzaron a recolectar, clasificar y guardar para reutilizar aquel material cuando llegase el momento.

Durante su estadía en el Colegio, el encargado principal de la Recursería fue Leonardo Badilla, profesor de ciencias en la "Maison..". Su formación principal es Biología Ambiental.
Como profesor de básica, Leo (como lo llaman los niños y colegas) otorgó un tratamiento a todo lo que es lenguaje, tecnología, matemáticas, desde una perspectiva ecológica y medioambiental; así mismo, entregó los niños y a los colegas  una nueva visión de cómo se puede utilizar el ambiente más allá del aula, sacando la clase de la sala (algo que no se hace en la mayoría de los colegios) y aprovechando los espacios externos, el entorno y todo lo que ofrece la naturaleza y el medioambiente; "podemos trabajar con los conejos y animales en general, las plantas, las aboneras, los huertos, la Recursería, aprovechamos también la parcela y desde ahí los niños ven el valle de Santiago y la contaminación".

Otra función de Leo fue ser Encargado de la Conama. La "Maison.." está dentro del Sistema Nacional de Certificación Ambiental de Establecimientos Educacionales, a cargo del Ministerio del Medioambiente. Cada 2 años se hace una auditoría ambiental basada en una matriz de auto  diagnóstico que entrega el sistema, principalmente en el área de gestión, en el área pedagógica y de relaciones con el entorno. "En este momento soy el encargado del Comité Ambiental del colegio y vemos que se cumplan cada una de esas matrices para crear puntajes requeridos para poder mantener el nivel de excelencia que en este momento posee nuestro colegio. Cada colegio que quiera participar dentro de este sistema, se inscribe, evalúa la matriz de auto diagnóstico, presenta un proyecto de mejoramiento y se ve en cual  nivel queda: básico, medio, o de excelencia. Nosotros ingresamos en nivel medio y en 2009 aumentamos a nivel de excelencia y a final de este año nos toca una nueva auditoría para ver si nos mantenemos".

El estar certificado implica ciertos beneficios, por ejemplo, externamente da una validez a los que se hace dentro del colegio. También es un punto a favor muy importante al mencionarlo en los proyectos que se postulan o se quieran presentar tanto a nivel nacional como internacional. También permite ser referencia de otros grupos o colegios que necesiten ayuda, entonces se está en condiciones de compartir la experiencia, cómo se ha crecido, qué cosas han costado y cuáles han facilitado todo el proceso, qué tuvo que sufrir una adaptación de lenguaje para que el Ministerio del Medioambiente pudiera entender, porque, por ejemplo, "la Recursería no la podemos poner dentro de la gestión de residuos sólidos, porque para la ex Conama, la gestión de residuos sólidos significa el reciclar, nosotros estamos un paso más allá de reciclar, porque estamos reutilizando y reduciendo en vez de eliminar, mientras reemplazamos otros recursos en vez de comprar lo que se necesita".

Fundamentos Ideológicos

En el sistema todo es desechable. Incluso cuando le compras a una gran tienda un aparato electrodoméstico o cualquier artefacto, el mismo vendedor te indica que te durará un par de años, porque presentará fallas o porque aparecerá otro mejor que lo dejará obsoleto. Si queremos hilar más fino, vivimos en un mundo donde hasta las personas son desechables. "Dentro del sistema no está pensado que uno pueda rescatar todos éstos recursos, en el sistema se bota lo que no sirve o ya no cumple la función para la que fue pensado. Si te das cuenta, todo lo que hemos rescatado podría haber sido enviado a la basura y a nivel de volumen no es poco".

Los ejes de la Recursería son austeridad y economía. "Todos en nuestras casas tenemos al menos un cajón con cosas que son guardadas porque serán utilizadas después, como tornillos, clavos, botones... y así, todo posible deshecho es visto por nosotros como un recurso que en algún momento suplirá alguna necesidad y en vez de ir a comprar ese nuevo recurso que se necesita lo buscamos en nuestra Recursería. Es económico, porque sale muy barato utilizar recursos que ya existen en vez de estar comprando nuevos materiales. También hay otro sentido económico, porque se reduce considerablemente la cantidad de desechos que llega a los lugares de acopio y rellenos sanitarios. Los niños van desarrollando una conciencia en esa dirección, puedan ver y saber que no es necesario comprar todas las cosas, sino que lo que se va guardando tiene un enorme valor y que aquellos que otros consideran basura puede ser un recurso con muchos años de duración si es bien utilizado".

Una piedra puede ser mucho más que una piedra, un tetrapack puede volverse, con la tecnología adecuada,  una billetera; las plumas pueden ser parte de un vestuario teatral. Los niños aprenden que el papel plástico es un material mixto y que las cosas que están hechas sintéticamente por el hombre no pueden ser utilizadas en la abonera y cuando llegan al relleno sanitario demoran cientos de años en degradarse, entonces es mejor otorgarle alguna funcionalidad. En cambio la madera se degrada más rápido. Los niños, con la orientación adecuada, van descubriendo que existen diferentes tipos de materiales que en algún momento tuvieron una utilidad específica, pero que ahora son reutilizados para otra cosa y que además se colabora en disminuir la contaminación y se ayuda al ecosistema, al bolsillo y a la creatividad porque muchos de los materiales de la Recursería no pueden ser utilizados directamente para el fin que fueron creados, pero si pueden transformarse en otra cosa dependiendo de la necesidad que exista y la capacidad creativa con que se cuente. "Los niños vienen con alguna necesidad y ven qué material de la Recursería les es útil para suplir esa necesidad, deben ingeniársela, porque no está exactamente lo que ellos buscan, ellos deben inventarlo, construirlo, ensamblarlo, transformarlo; y van aprendiendo a tomar decisiones y determinar qué es lo más adecuado en relación a su necesidad. Paulatinamente vamos logrando que los niños dejen de pensar en ir a comprar lo que necesitan y lo creen ellos mismos". En el fondo, Leo está hablando de un tipo de enseñanza revolucionaria, porque acá el ir a comprar algo es la última opción y la menos querida, en el sistema es la 1º y la más fácil.

La gente austera tienen desarrollada esa capacidad de poder transformar las cosas: un cordón en cinturón, maceteros con botellas, hacer máscaras con cartón. Los que no pueden comprarlo todo tienen la posibilidad de rescatar las cosas que otros desecharon, no solamente sus propios desechos; e incluso encontrarle un tercer uso a algo que ya fue reutilizado. La gente que está comprometida con el medioambiente descubrió que puede rellenar botellas plásticas con bolsas de plástico o pilas y utilizarlas como ladrillos para muros de adobe, que sirve para unir estos ladrillos, que son un muy buen aislante y un material de construcción antisísmico que sirve para aislar tanto del frío como del calor, además de colaborar a disminuir la cantidad de deshechos plásticos que llega a los rellenos sanitarios. "Anhelamos que los niños y todos nosotros vayamos descubriendo nuevas posibilidades".

La Recursería

Aquí no se compra nada, o casi nada para ser más exacto. En la Recursería está todo lo que se necesita y si no está, se puede tomar otro material y transformarlo. Es una iniciativa canadiense adaptada al colegio. "El concepto es algo a lo que nos referimos todos los días, un lugar donde uno junta y clasifica los materiales con una intención, no es un lugar como una bodega, donde se guardan materiales sin ninguna intención de encontrarle un nuevo uso, sin una idea clara en ese sentido, sólo guardarlo y listo; en cambio, acá se utiliza el material desde que llega, porque 1º se clasifica, se observa, se determina de qué está hecho, se planifica con los niños cuáles son los posibles usos que podría tener, desde que llega el recurso es un elemento pedagógico. Los niños son involucrados desde el comienzo de este proceso de categorización y clasificación del material; además, los niños nuevos se ven entusiasmados por los más antiguos, porque es algo novedoso para ellos el poder ir a un lugar donde además hay tantos "juguetes" y para ellos es muy entretenido poder manipular todo esto, lo que tenemos que hacer los profesores es el paso siguiente, enseñarles que si van a ocupar la Recursería, también la ordenen según las categorías preestablecidas".

Dos veces por semana la Recursería es ordenada. Los lunes, para organizar todos los materiales que llegan desde las casas, y viernes, así queda todo adecuadamente dispuesto para el turno del lunes siguiente y se evita la acumulación de material sin ordenar. Los niños pueden aportar materiales todos los días, cosas que lleguen a sus casas y que no serán utilizadas o que ya no se usan, pero que se les puede dar otro uso, esto queda a criterio de sus padres; "aquí llegan todo tipo de cosas para que les encontremos algún uso".
El profesor elige un grupo de 4, 5 o 6 niños con los cuales va a trabajar en la reorganización de la Recursería. La idea es no repetir siempre los mismos niños para que todos tengan la experiencia de trabajar en la Recursería, especialmente los nuevos que se fascinan  con este espacio donde pueden encontrar una gran variedad de materiales. En general, se trabaja con niños del mismo nivel (básica chica, 1º a 4º, y básica grande, 5º a 8º), principalmente por la compatibilidad de horarios; y cómo son cursos pequeños en número, un día le toca a un grupo de 6, por ejemplo, que son casi la mitad, y al otro turno le toca a otro grupo de 6 y así todos participan. "Por el momento la mayoría de las veces son los niños grandes quienes trabajan ordenando la Recursería y es el profesor el que arma los grupos mezclando entre niños nuevos y los que son "más viejos" en el colegio. Cuando hay menos tiempo se envía a los más experimentados o ágiles, que trabajan rápido y que conocen dónde van los materiales. Pero cuando se busca que los niños aprendan de los materiales y su clasificación, se envía a los niños nuevos y se cuenta con más tiempo para que exploren. La idea es que los niños vengan y se apropien de este espacio a través de la propia creatividad, que vayan uniendo piezas, ensamblando, imaginando posibles usos, y transformando". Además, a los niños les llama bastante la atención el plástico, por lo que son orientados a que descubran por ellos mismos qué se puede hacer con ese material, por ejemplo: los envases plásticos pueden ser utilizados no solamente como recipientes, pueden servir de maceteros o como recolectores de maleza. "Una de las características del plástico es la flexibilidad, entonces un niño puede moldear mucho más ese material cosa que no se puede hacer con el metal o la madera, por ejemplo. Además los colores que le incorporan al plástico es más atractivo que el café de la madera o el gris del metal. Acá tenemos plásticos que son residuos de juguetes, algunos ya tienen formas o son ensamblables y a los niños les gusta. Los materiales de plástico por sí mismo no llaman tanto la atención, pero si los usos previos que tuvieron, porque los hace más fácil de readaptar a la condiciones nuevas que se le quieren dar". 

Los niños escogen mensualmente un texto para leer y la evaluación consiste en un informe de lectura, que puede ser elaborado con material de la Recursería; expresan lo que comprendieron del libro leído a través de los informes - obras artísticas que decoran una parte de las instalaciones del colegio. La única exigencia es que en el trabajo se indique nombre, curso, título de la obra escogida, el año en que se escribió, autor y opinión personal. Lo principal es que los niños no compran los materiales para confeccionar sus trabajos. "Los controles de lectura son creaciones artísticas confeccionadas con materiales de la Recursería, se desarrolla el poder de síntesis y aunque no es exigencia que se elabore con material de acá, muchos niños lo hacen por iniciativa propia, porque es lo que tienen más a mano y no hay que gastar dinero; los materiales reutilizados tienen una nueva vida a través de estos trabajos que hacen los niños".

La Recursería, como tecnología, es uno de los ejes principales del colegio. Otro eje es la Alimentación, como necesidad básica del ser humano, a través del taller de alimentos, donde los niños aprenden de alimentación y nutrición. En esta actividad ellos preparan sus propios alimentos, mermeladas, panes, han hecho tacos, cocinado pescado y todos los días los desechos orgánicos que sobran de las ensaladas se llevan a la compostera,  ellos van aprendiendo que la compostera se vuelve a hacer tierra que se utiliza en los huertos. También se hace un poco de generación de frutos y hortaliza que se come y recicla. "Las 3R+C es lo que engloba a todo el proyecto + la alimentación; entonces, la Recursería nos sirve para las etapas de reducir y reutilizar. Estamos reduciendo la cantidad de material que usualmente se tendría que comprar, ahorro económico, mientras se reduce la cantidad de desechos que eliminamos, cumple varias funciones. Los padres nos cooperan haciendo la selección de qué cosas se pueden traer aquí y qué cosas no, así que no solamente estamos reduciendo la cantidad de residuos que nosotros como colegio eliminaríamos, sino que también se hace en las casas de nuestros niños, ya no tienen tanta "basura" que botar, porque envían mucho material reutilizable para acá. Por ejemplo, tenemos varios padres que son revisores de tesis, entonces acumulan y acumulan papel que por un lado está blanco y envían esos documentos que nosotros utilizamos por el reverso que aún está en blanco, tanto para los trabajos administrativos como en las salas de clases para que los niños dibujen o escriban. Padres cineastas o familiares que ira en teatro han donado libretos y guiones. No compramos resmas. Un apoderado donó a la Recursería un montón de comandas (libreta que utilizan los garzones para tomar los pedidos de los comensales que llegan a los restoranes) que los niños utilizan para tomar apuntes. Aquí ningún niño tendría la ocurrencia de hacer un dibujo en una hoja que no haya sido utilizada por alguno de sus lados. Afiches publicitarios son utilizados por su lado en blanco para hacer pinturas y dibujos grandes. A las témperas secas se le agrega agua y se calienta para luego volver a utilizarlas. No tenemos que estar comprando tubos de ensayo para los experimentos de ciencia, sino que utilizamos los frascos de vidrio que hay en la Recursería. Es un gran beneficio".

Recursería y Taller de Alimentos son los motores del proyecto educativo. El taller de alimentos es utilizado en todas las asignaturas; por ejemplo, en historia se puede aprender cómo ha ido evolucionando el ser humano en torno a su alimentación, los distintos tipos de alimentos que ha ido consumiendo según el momento histórico y la ubicación geográfica, desde que éramos cazadores y recolectores, luego agricultores y cómo hemos ido desarrollando técnicas y tecnologías para optimizar la alimentación que es una necesidad básica del ser humano; "según Maslow las necesidades son la alimentación, el abrigo, la vivienda y otras que son mucho más internas; entonces, la Recursería supliría el resto de las necesidades que no son las alimenticias y también utilizando sus recursos como material pedagógico en todas las asignaturas. Estos ejes son lo que dan vida a este colegio, para que podamos ser autosustentables y tener los conocimientos para ir haciéndonos cada vez más independientes del sistema orientando a los niños a que no seamos consumidores pasivos, sino activos y conscientes sabiendo qué queremos consumir y qué realmente necesitamos en independencia de lo que nos imponen".

Las Tecnologías son cualquier elemento o técnica que faciliten cualquier función humana. "La Recursería busca satisfacer nuestras necesidades tecnólogicas y aquí somos capaces de facilitarnos algunas tareas cotidianas.

También satisface otras necesidades ,como la de crear, entretención y esparcimiento, convivencia, los niños pueden venir y confeccionar sus propios juguetes, incluso ropa, canastos o recipientes para guardar sus cosas, aquí se puede inventar lo que se necesite; por ejemplo, los niños pequeños pueden aprender matemáticas con una caja de huevos y palitos de fósforos; los palitos de helados, clasificados de a 10, estamos nos enseñan las decenas; si queremos estudiar la ley de gravedad podemos tomar algo de acá y lanzarlo. Ó construir, por ejemplo, un dinamómetro con elásticos y canastitos, para graduar y medir fuerza. Lo esencial es que sean guiados por los adultos a cargo de este proceso educativo, porque cuando los niños vienen solos se ven saturados por tanto material y se pueden desorientar con tanta información. Existen demasiadas cosas aquí que pueden ser utilizadas, muchos estímulos, los adultos debemos ser capaces de ir bajando esos niveles de ansiedad que se puede producir en los niños y que vayan fijándose cuál es la función, la forma, cómo se puede reutilizar o transformar algo, porque muchas veces lo que se necesita no es el recurso específico, como un tarro por ejemplo, sino el metal del tarro, entonces desarmamos ese tarro y nos damos cuenta que está formado por 2 círculos y un plano, entonces ya estamos viendo geometría, matemática viva, con sentido, aprendemos cómo un rectángulo y 2 círculos se convierten en un cuerpo que ocupa un lugar en el espacio y que además ya perdió su forma original. También se puede hacer a la inversa: construir el tarro si es que no existe en la Recursería. Los niños pueden buscar una placa metálica, 2 círculos y fabricar el tarro. Entonces no es necesario tener todo listo a la mano, sino que uno puede ser capaz de construir lo que necesita, transformando y creando cosas nuevas". Así, los niños se van haciendo más inteligentes y autosuficientes.

"La basura de algunos es el tesoro de otros", pero añadiendo que no reutilizan todo: los deshechos del colegio son llevados a los containers de reciclaje de la comunidad ecológica que separa vidrios, papel, cartón y plástico; pero lo que es basura se mete a la bolsa y se va con el camión. Los restos de comida de los niños se le dan a los perros de los vecinos y los restos vegetales van a la compostera, entonces se bota muy poco a la basura. Incluso resulta que algunos niños le den utilidad a los restos de lápices cuando le sacan punta. "Hace algunas semanas atrás una niñas estaban jugando a vender una tiritas de colores que les sobraron de un trabajo que realizaron, entonces puedes ver cómo se integra dentro del juego un tema tan importante para la vida humana contemporánea como lo es la actividad económica, ya sea a nivel matemático o político, y pueden, por ejemplo, bien orientados y de a poco, ir entendiendo qué significa efectivamente que unos pocos tengan el control de lo que venden los mercados mundiales, qué significa que otros comercialicen, en el fondo, aprovechamos toda oportunidad para ir logrando que los niños vayan integrando la forma de desarrollo que el colegio propone y aspira".

Lo que se hace en la "Maison.." tiene que ver directamente con la creación de una consciencia nueva en los niños. La Directora Jeanine Charron nos dijo que la misión fundamental que tienen es la creación de un nuevo ser humano, los nuevos hombres y mujeres que habitarán el mundo del futuro para transformarlo creando armonía entre ellos mismo y con todo lo existente. "Si juntas recursos ya no dependes tanto del sistema. Todo lo demás es la parte práctica, qué hacer con esos recursos, qué sentido puedes darle, hacia el egoísmo o en miras a algo superior y luminoso para toda la Humanidad. Pero nuestro fin en sí es poder crear hombres nuevos que no dependan del sistema, que no dependan tanto en un comienzo, es cierto que estamos todos dentro del sistema, pero queremos niños que sean capaces de idear nuevas tecnologías, de idear nuevas formas de solución, porque si seguimos pensando de la misma forma en que se ha pensado hasta ahora, vamos a seguir teniendo los mismos problemas que hemos tenido siempre; entonces, aquí con los niños se ven nuevas tecnologías, ellos trabajan la energía solar con calefectores solares que hay en el techo del colegio, con un horno solar, tenemos un kit de energía renovable donde aprenden los diferentes tipos de energías renovables y provenientes directamente de la naturaleza y la transformación de una en otra.

Síntesis

Después de varias horas de conversación, pregunto por qué tanto interés en trabajar con niños: "porque son los que tomarán las decisiones en el futuro. Como adultos tenemos la misión de preparar a los niños a que sean capaces de reconocer los problemas ambientales y tomar decisiones en relación a eso, que desde ahora tengan consciencia de cómo quieren ellos proyectarse un futuro. El futuro es de ellos y me interesa que puedan hacer lo que nosotros no estamos haciendo, que sean capaces de amar. En ciencias utilizamos mucho el método de la indagación, que los niños sean capaces de apropiarse de su entorno, que puedan observar, sentir, oler, tocar y en relación a eso hacerse preguntas y yo poder guiarlos para que puedan diseñar los experimentos que les permitan encontrar respuestas. Lo que queremos en este colegio es que los niños sean acérrimos buscadores, que determinen qué situaciones del ambiente no les favorecen, que sean capaces de plantearle al resto sus necesidades y exigir que quieren vivir en un planeta mejor al que existe en este momento. En este ambiente, donde estamos ubicados, se favorece bastante el que los niños pueden ver los contrastes. Acá es un espacio bastante natural y cruzando la calle hay casas bien pequeñas sin áreas verdes. Cuando hacemos salidas al centro de Santiago pueden darse cuenta de lo beneficiados que están ellos aquí, de que existen otros colegios donde no compostan, donde no reutilizan las hojas. Desde muy pequeños van aprendiendo que al saturar los centros de acopio se producirán problemas en el futuro: ¿dónde se sigue metiendo más basura? En ese aspecto, la Recursería trata de que los niños hagan esas cosas pero que también sean capaces de comprender cuáles son los principios que existen detrás de esta ideología de cuidado del ambiente en relación a las 3R-C que son: Reducir, Reutilizar, Reciclar y Compostar. Y que identifiquen en qué momentos del día estamos utilizando esa estrategia; cuándo, en las actividades rutinarias del colegio, se reduce, se reutiliza, se recicla y se composta".

“Al final conservaremos sólo lo que amemos, amaremos sólo lo que entendamos, entenderemos sólo lo que se nos enseñe”, esta frase la dijo Baba Dioum, un ecólogo y poeta senegalés que fue una de los primeros en pensar que la educación ambiental tiene que ser desde la más tierna infancia. “Me referencio con él sobre todo en el aspecto afectivo que incorpora a la educación medioambiental, no solamente hay que saberlo a nivel teórico, sino que debemos estar sensibilizados en relación a cómo queremos que sea nuestro ambiente, conectarnos con lo que nos rodea y saber cómo nos afecta, cómo emocionalmente me afecta observar un terreno degradado u otro bien cuidado. Me interesa dejar siempre bien claro que el tema medioambiental no es algo que se aprende sólo a través de los libros, sino todo lo contrario, se aprende en la naturaleza misma, saliendo a los espacios, ocupándolos e identificando qué no gusta y qué no nos gusta de aquello que nos rodea, siendo proactivos, generando cambios en los espacios en que vivimos para que sean acogedores y despierte en nosotros ese cariño por el ambiente; en el fondo, construir un medioambiente que podamos amar. Lamentablemente los niños, a medida que crecen, van perdiendo la curiosidad, la capacidad de asombro, el medio impuesto por el capitalismo va consumiendo a muchos, por no decir la mayoría, entonces los profesores debemos reinventar los espacios o darles nuevos significados para que vuelvan a tener sentido para los niños y los puedan ver con otros ojos, amando, transformando y cuidando los espacios en los que se encuentran".

